
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Dienstag, den 27.02.2007, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Vorsitzender 
Herr Jörg Mondorf  
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Beigeordnete 
Herr Heiner Haesihus  
Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Klaus Borchers  
Herr Walter Genske in Vertretung 
Herr Christian Keller  
Herr Wolfgang Neumann  
Herr Wilhelm Wilken mit Grundmandat 
Von der Verwaltung 
Herr Eilert Büscherhoff  
Frau Elfriede Mikulka  
Frau Danja Wehrmann  
Frau Sabine Ronken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Ratsmitglieder 
Frau Heike Ahlborn  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses vom 17.01.2007 

(öffentlicher Teil) 
  
 3.  Elternumfrage in den Kindergärten (mündlicher Vortrag) 
  
 4.  Vorstellung der Konzeption für die Kindergärten (mündlicher Vortrag der Kindergartenlei-

terin Elfriede Mikulka) 
  



 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Mondorf eröffnet die Sitzung des Sozialausschus-
ses um 18:00 Uhr. Er stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die an-
wesenden Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung 
fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses 

vom 17.01.2007 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Elternumfrage in den Kindergärten (mündlicher Vortrag) 
  

Protokoll: 
 
Im November 2006 wurde in den Kindergärten eine Elternumfrage durch-
geführt. Die Umfrage war anonym. Ziel der Umfrage war es, zu erfahren 
wie zufrieden die Eltern mit der Betreuung ihrer Kinder im Kindergarten 
sind. Das Ergebnis ist sehr gut ausgefallen. Beteiligt haben sich alle vier 
Kindergärten, auch der Kindergarten des Diak. Werkes. Es wurde einmal 
eine Auswertung für jeden einzelnen Kindergarten gemacht. Alle Kinder-
gärten haben gleich gut abgeschnitten. Den Mitgliedern des Sozialaus-
schusses wurde in einer PowerPoint-Präsentation die Gesamtauswertung 
aller Kindergärten vorgestellt. 
Von den insgesamt 381 ausgegebenen Fragebögen sind 180 Fragebögen 
zurückgekommen. Dieses ist mit 47,24% eine hohe Rücklaufquote, so 
dass die Umfrage auch aussagekräftig ist. Als Gesamtergebnis ist festzu-
stellen, dass 81,42 % sehr zufrieden und zufrieden sind, 12,59% sind zum 
Teil zufrieden und nur 5,99% sind weniger zufrieden und unzufrieden. Die 
Ergebnisse zu den einzelnen Fragen werden den Ausschussmitgliedern 
vorgestellt. Die Elternumfrage ist als Anlage beigefügt. 
 



  
zu 4 Vorstellung der Konzeption für die Kindergärten (mündlicher Vortrag der 

Kindergartenleiterin Elfriede Mikulka) 
  

Protokoll: 
 
Einleitend berichtet Bürgermeister Lauxtermann, dass in der letzten Legis-
laturperiode politisch beschlossen wurde, in den kommunalen Kindergär-
ten ein Qualitätsmanagement aufzubauen. Dazu gehörten Langzeitfortbil-
dungen für Erzieherinnen und Fachberatung, sowie die jetzt fertig erstell-
ten Konzeptionen für die Kindergärten.  
Frau Mikulka stellt im Rahmen einer PowerPoint-Präsentation die Konzep-
tionen und die inhaltliche Arbeit der Kindergärten vor. Die Präsentation ist 
als Anlage beigefügt.  
Im Anschluss an die Präsentation schlägt Ausschussvorsitzender Mondorf 
vor, dass auch der Kindergarten des Diak. Werkes Zetel seine Konzeption 
dem Sozialausschuss zu gegebener Zeit vorstellt. 
 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Mondorf übergibt einen Antrag der CDU/BfB-
Gruppe zum Thema Einrichtung eines Seniorenbeirates und einen weite-
ren Antrag der CDU/BfB-Gruppe auf Klärung der rechtlichen Verpflichtung 
der Gemeinde Zetel zur Zahlung eines Zuschusses zur Dachsanierung für 
den Kindergarten des Diak. Werkes Zetel. 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Mondorf Ronken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


